

## 贾鹏辉：绘就青春最美底色



2月1日，大年初一，受疫情影响，汝州城一片宁静。

“你好，现在是疫情防控期间，你的车辆没有通行证，不允许通过卡点，请返回。”大学生志愿者贾鹏辉对一辆没有通行证的车进行了劝阻（如上图）。

阻（如上图）。

贾鹏辉是河南警察学院大三的一名学生，疫情发生后，他主动申请加入防疫大军，成为凤穴路街道焦凹社区卡点上的大学生志愿者。

来车查证、扫码测温、登记备案……各项工作

贾鹏辉都处理得井井有条。“请提前打开行程码，出门采购必需品要登记身份证……”他一句句暖心提醒，让身处封闭小区内的市民感到温暖。

贾鹏辉告诉记者，虽然天气寒冷，但在志愿者服务岗位上贡献自己的一份力量，诠释当代大学生在关键时期的责任和担当，才是最有意义的寒假，也是最温暖的假期。

“大学生志愿者在疫情防控中真是发挥大作用了，核酸检测很多要用到手机、小程序什么的，他们有文化、有知识，操作起来得心应手。更难得的是，像贾鹏辉这样的孩子不怕苦不怕累，起到了很好的带头作用，已经成了疫情防控志愿战线上的主力军。”该区域疫情防控负责人夸赞道。

记者还了解到，作为一名警察学院的学生，在去年7·20洪水灾害期间，贾鹏辉刚好在新乡市卫滨区健康路派出所实习。连续降雨导致多处房屋进水，农田农作物被淹，一片狼藉。“你先稳住身子不要动，我马上就过去救你……”齐腰深的洪水，水流冲击力很大，让人难以在水中站稳，稍有不慎就会被水流冲倒、冲走……情况十分危急。但他还是不管不顾一步一步蹚了过去，坚持将被困群众转移至安全地带才放心离开。“保证完成任务！”虽然是一名实习学警，但只要有需要，他都随叫随到，每天工作2小时以上。

像贾鹏辉一样的大学生志愿者还有很多，他们用实际行动绘就青春最美底色，为我们这个社会大家庭注入温暖人心的力量。

融媒体中心记者 陈晶

## 抗疫“父女兵”



鲍梦珂正在为进出小区人员测量体温

1月31日正值除夕，多数人正在与家人团聚。然而，有一对父女像无数志愿者一样选择了服务“大家”，他们奔赴退役军人事务局分包的2个无主小区参加疫情防控志愿服务。在别人选择“奔家”的时候，他们用实际行动为两个小区的业主们安全过节搭起了一道“防护墙”。

“您好，最近疫情防控形势十分严峻，非必要别出门了，口罩戴好……”“您好，您是从哪来的？是回家还是走亲戚？出示下健康码、行程码。”鲍建武在圣地罗兰小区疫情防控值班点，对每个出入小区的居民，都详细登记他们的个人信息。

鲍建武是汝州市退役军人事务局党组成员、副局长，同时是一名退役军人。在本轮疫情防控工作中，他积极投身到防控一线，参与分包无主小区卡点值守工作。鲍梦珂是他的女儿，今年19岁，是安阳师范学院的一名大一

学生，自年前放假回来就主动报名加入退役军人事务局志愿服务队，坚守在疫情防控志愿服务工作“阵地”。

“您好，请出示场所码，登记一下个人信息，另外还要测量体温，请您配合。”在港森小区的鲍梦珂同样忙碌着。面对每位群众，父女俩身处不同的岗位，但耐心细致却如出一辙。寒风凛冽，不一会儿双手已被冻得麻木，腿脚冰凉，小梦珂单薄的身躯在值班岗位的坚守中显得格外自信和亮眼。

父女俩齐战疫的事，获得点赞无数。“看到飘扬的党旗和寒风里坚守的我们，群众感到心里踏实。作为一名有着25年党龄的老党员，面对疫情这是我们应该做的。作为正在申请入党的女儿来说，她的行动让我骄傲，对她来说也是一段非同寻常的成长经历。”鲍建武说。

融媒体中心记者 刚鑫雨  
通讯员 范亚杰

## 董祎：捐出奖学金助力抗疫



董祎(中)与父亲将防疫物资送至防疫卡点

“爸，给你商量个事，今年我不是有国家奖学金吗，我想捐点东西，支持咱市防疫。”

“可以呀，想怎么捐？捐钱还是捐物，捐多少？能力范围内，父母再赞助点。”

“要不就给老家疫情卡点捐点防疫物资吧。”这番真挚感人的对话，是纸坊镇赵西村“00后”在校大学生董祎与其父亲的一番话。

董祎是吉林大学一名在校大学生。此次疫情，

她将自己获得的3000元奖学金全部捐出，助力我市抗疫。

“作为一名中共预备党员，身份可以预备，但行动不能预备。”董祎表示，作为一名大学生，3000元对她来说不是一笔小钱，但她认为，总有更需要这笔钱的地方，她的家人也都很支持她的做法。

董祎所做的不仅仅是捐款。疫情期间，她还一直在基层疫情防控工作中贡献自己的力量。工作内容是喊喇叭、贴标语、在居住的村口进行体温检测、登记村庄进出人员等。

“董姐可真真是个懂事上进懂感恩的好孩子。在2021年河南‘7·20’特大暴雨灾害时，参与新乡市线上救援工作，负责9个受灾乡村物资统计以及上报物资需求工作，并获得新乡市应急救援指挥部的感谢信。”赵西村支部书记、村主任董新栋骄傲地称赞她，“2022年初，她获得学校3000元奖学金后，第一时间拿出购买防疫物资捐献给家乡，同时积极报名做家乡疫情防控志愿者，切实为家乡疫情防控做贡献。”

“在疫情防控的重要关头，共产党员应该冲锋在前。”面对表扬和感谢，董祎谦逊地说，“我是一名大学生，更是预备党员，疫情面前，我不能也不会缺席。”

融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 张乐乐

## 李龙江：战胜疫情有你有我



李龙江一家人在卡点值班

“我们竹园村是汝州与汝阳的交界，疫情防控放松不得。从腊月二十八到现在，我每天早上8点到防控卡点，晚上10点半才回家，夜班由我们村委会几个人轮流值守，除了换岗吃饭时间，我基本上都会在这儿。”在寄料镇竹园村的疫情防控卡点上，该村党支部书记李龙江向记者介绍说。

据了解，自我市疫情防控政策实施以来，除了李龙江一直坚守在疫情防控一线以外，他的妻子、儿子和女儿也踊跃报名做了村中志愿者，全家四口齐上阵，为抗击疫情奉献自己的力量。

李龙江的妻子叫徐延凤，是他在山东日照当兵时认识的，结婚后远嫁到汝州，每年的春节前才能回去探望一下父母。因为今年的春节原因，徐延凤决定等疫情过后再回乡探望父母，专心地投入到了疫情防控志愿者行列当中。

农历腊月二十九(除夕当天)，李龙江一家四口都在疫情防控卡点上，直到下午过年的饺子都还没有包。下午3点左右，徐延凤决定带着儿子先回家包饺子，让李龙江和女儿在卡点值守。“下午5点的时候，爱人接到山东老家的电话，说父亲去世了，她当时就哭得不能行，我知道后就赶紧回去劝她。”李龙江告诉记者，当时妻子哭着极力要回山东，但是按照市里的防控政策，非要外出就是给政府给家人添麻烦。在李龙江和亲戚、朋友的劝说下，直到晚上11点多徐延凤的情绪才稍稍平静一些。

“第二天就是大年初一，我爱人在村里看到老人就想哭，没办法我又劝她到村口卡点去值守，这样她有点事做就不至于太难过了。”为了缓解妻子对父亲的思念，李龙江又带着一家四口来到村口疫情防控点。

李赛亚是李龙江的大女儿，也是一名大学生，现在就读与河南医学高等专科学校。自1月20日返乡后，她积极响应村里志愿服务的号召，做了志愿者。一直以来，李赛亚先后帮助乡政府和村里开展疫情防控工作的入户调查、信息统计和卡点值守等工作。“父亲在疫情值班时不怕冷不怕冻，严守一线，他舍小家为大家的精神感染了我。同时，我也是一名大学生，我有能力有责任为家乡做些事。”李赛亚每天和父亲一起在卡点值班，有时候一直忙活到下午三点才能吃上一口热饭。

李龙江的小儿子叫李留发，今年15岁，是一名初中生。“刚开始他就是帮我换岗回家吃饭，后来他可能是感觉到冬天在外面卡点值守的辛苦了，就非要参加志愿服务，这孩子知道心疼人。”说起小儿子李留发参加志愿者，李龙江很是自豪地说。“看到父亲那么辛苦，我现在也长大了，也想为他分担一些，想为村里的抗疫做一些自己力所能及的事情！”这是李留发参加志愿者的初衷。

“村里很多党员年龄都大了，在外面时间长怕他们身体吃不消，我们能多做一些就多做一些，没什么，都是为了大家的安全。”说起一家四口都在疫情防控一线，李龙江说。闲暇之余，李赛亚用手机在自己的个人日志上这样写道：我们一家四口去卡点值班，到饭点母亲先回家做饭，我们随后回去。我和母亲有情况不在卡点的话，弟弟他每次都陪着父亲，反正每次我们一家四口人陆陆续续总有两个人会在，有时候是我们四个都在……

冬日的大山静悄悄，这仿佛是一种无力的力量，战胜疫情有你有我……

融媒体中心记者 宋乐义

## “00后”志愿者：我们为大家服务了

2月2日，大年初二。在洗耳河街道南关社区居委会网格室内，“00后”大学生何瑞超和高源正在不停地打电话、录入信息。今天，他俩的任务是和社区干部、志愿者一起电话调查100个时空伴随者行程轨迹。

何瑞超是平顶山学院大一新生，只见他拿着电话，不停地和居民沟通着，旁边的搭档高源是沈阳师范大学的大二学生，高源负责把何瑞超和居民沟通的信息实时录入电脑，汇总到分类表格中（如右图）。

2022年的这个寒假，对于南关社区返乡的大学生而言，是一个不同以往的假期。面对突如其来的新冠肺炎疫情，这些“00后”在社区党支部和新时代文明实践站的号召下，义无反顾地投入到疫情防控工作一线，开展电话流调、入户排查、网格化信息录入等工作，用青春齐力构筑坚实的“疫情防火墙”。

“不在一线体会不到‘战疫’的艰辛。电话调查虽然很枯燥，有时难免还要和‘客户’‘拌几下嘴’，有时候情绪也不好，”趁着电话挂断的间隙，何瑞超发了几句“牢骚”，“但是想着‘不漏一户、不落一人’，自己还是深吸几口气、调整好心态。”

“疫情来时，没有谁可以独善其身。”家住南关花园A区的毛菲是河南师范大学的一大学生，看到手机上关于汝州疫情的报道，回家第二天就到居委会报到。毛菲表示：“在家也是闲着，能帮助社区叔叔阿姨们一点也挺好，通过这



几天的锻炼，自己也学习到了不少知识，感觉生活很充实。”

在居委会做电话流调的这几天，由于居委会办公电话有限，毛菲就一直用自己的手机和居民沟通，没有一点怨言，用她的话来说，每沟通完一位居民我的快乐就增加一分，因为我们为大家服务了。

“‘00后’不是温室花朵，他们已经长大了，勇于担当、有能力担当，敢于为家乡分忧。自居委会发出志愿者招募信息以来，咱们社区共有36名大学生参与社区疫情防控，用心用情发挥自己特长为社区服务，为社区注入青春活力。”南关社区党支部书记、居委会主任陈红卫说。

融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 杨俊英